

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Лисаковская

Н О В Ъ

ОРГАН ПАРТКОМОВ ЛИСАКОВСКОГО ГОРНО-ОБОГАТИТЕЛЬНОГО КОМБИНАТА ИМЕНИ 60-ЛЕТИЯ СССР И ТРЕСТА «ЛИСАКОВСКРУДСТРОЙ» КУСТАНАЙСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета издается
с марта 1969 года
№ 40 (1542)



СРЕДА, 1 июня 1983 года



Цена 2 коп.

В ПАРТИЙНЫХ КОМИТЕТАХ

УВЕЛИЧИТЬ ПРОИЗВОДСТВО ПРОДУКЦИИ В ПОДСОБНОМ ХОЗЯЙСТВЕ

Партийный комитет Лисаковского горно-обогатительного комбината рассмотрел вопрос «О состоянии и мерах по повышению эффективности производства продукции подсобного хозяйства Лисаковском горно-обогатительном комбинате в свете требований майского (1982 года) Пленума ЦК КПСС».

Партийный комитет отметил, что в подхозе проводится определенная работа по увеличению производства сельскохозяйственной продукции, досрочному

исполнению первого квартала этого года. При плане 264 кг свежих овощей собрано и реализовано 1400 кг. Реализовано мяса в убойном весе 35,5 центнера на 6 тысяч 800 рублей при плане 3 тысячи 800 рублей.

Вместе с тем партком отметил, что в работе по повышению эффективности производства продукции, мобилизации коллектива на досрочное выполнение планов и социализма, использованию всех резервов имеются недостатки.

Администрация, цеховой комитет подхоза не подводят итоги социалистического соревнования, до трудящихся не доводятся результаты их работы. Не уделяется должного внимания вопросам экономии материалов и топливно-энергетических ресурсов.

В результате того, что у колхозников, овощеводов не применяются прогрессивные системы оплаты труда и организации

Партийный комитет обязал партийную организацию подхоза, администрацию подхоза и комбината устранить имеющиеся недостатки, постоянно наращивать объемы производства сельскохозяйственной продукции.

ОБЕСПЕЧИТЬ ПУСКОВЫЕ ОБЪЕКТЫ СТРОИТЕЛЬНЫМИ МАТЕРИАЛАМИ, УСКОРИТЬ НАУЧНО- ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС, ПОВЫСИТЬ ПРОИЗВОДИТЕЛЬ-

защиту АТН УАТ улучшить контроль за обеспечением строительных организаций транспортом, сделать все зависящее, чтобы строители получали материалы на пусковые объекты в срок, в необходимой последовательности.

В тресте «Лисаковскрудстрой» ведется определенная работа по ускорению научно-технического прогресса. В частности, за последние годы увеличилось количество полностью сооружаемых объектов, внедряются прогрессивные конструкции. На строительство жилья и соцкультбыта используются плиты перекрытия, безрулонная кровля, наружные стеновые панели полной заводской готовности. Разработаны планы и мероприятия по внедрению новой техники и передовой технологии на 1980—1983 годы. На 100 процентов механизированы погрузка и разгрузка стройматериалов, боковые работы. Сокращается

СЕГОДНЯ —
ДЕНЬ МЕЖДУНАРОДНОЙ
ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ

РИСУЮТ ДЕТИ

Международному дню защиты детей посвящен конкурс детского рисунка, который организован обществом книголюбов и женсоветом управления горно-обогатительного комбината.

Рисунки на конкурс представляют дети сотрудников. Среди них четырнадцатилетняя Наташа Корнилова, тринадцатилетняя Оля и ее четырехлетняя сестра Маша Найденовы, одиннадцатилетняя Вика Грац.

Подобный конкурс проводился женсоветом два года назад, понравился и запомнился детям и их родителям. Решено его проведение сделать традиционным.

Т. СТАШКЕВИЧ,
председатель общества книголюбов управления ЛГОКА.

ПУТЕШЕСТВИЕ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

В течение учебного года октябрят заочно путешествовали по союзным республикам. Эту возможность им предоставила игра «Октябрят по стране Октября». В нынешнем учебном году она посвящалась 60-летию СССР.

В конце учебного года для первых и вторых классов прошли заключительные игры.

Первоклассники представили на них свои рисунки «Нам нужен мир», отчитались о своих трудовых делах, показали игры, танцы, исполнили песни о мире и дружбе.

Второклассники показали денники заочных путешествий по союзным республикам, затем продемонстрировали знания о той республике, материалы о которой собирали.

Кружковцы Дома пионеров показали октябряткам концерт. На лето будущие второ-

выполнению планов и социальных обязательств 1983 года и пятилетки в целом.

Коллектив подхоза создал в феврале 1982 года и до конца года произвел 62 цента свинины, собрал 29 тонн овощей, 163 тонны зерна. За прошедший период создана хорошая материальная — техническая база. Построена свиноферма на 500 голов, кормовая летняя откормочная площадка, введена эксплуатацию теплица на 1000 квадратных метров, приобретена сельскохозяйственная техника.

Администрация комбината и подхоза разработали программу развития подсобного хозяйства на период до 1990 года, в которой предусмотрено в 1985 году произвести мяса до 30 тонн, овощей в закрытых грунтах 108 тонн.

Результатом организаторской работы партийной, профсоюзной организацией, администрации подхоза явилось то, что коллектив успешно справился с выполне-

нием производств, рабочие не стремятся выполнить объемы работ меньшей численностью. Эффективность труда чрезвычайно высока.

В хозяйственной деятельности имеют место недостатки в распределении продукции, отсутствует годовой план отпуска продукции орену и трудящимся комбината. В первом квартале отпущено на сторону 600 кг мяса, большое количество овощей.

Администрацией комбината и подхоза по плануется парализовать производство сельскохозяйственной продукции до 1985 года. В два раза по сравнению с 1982 годом снизилась фондоотдача.

Не разработана программа организации строительства животноводческих помещений, не ведется строительство кормоцеха на 200 мест и убоочного цеха. Затянулось развитие материальной базы рыбного хозяйства, не ведется строительство прудового хозяйства.

Перед собравшимися жителями выступил секретарь совета общественности микрорайона П. С. Хрипун. Он рассказал о работе совета в 1983 году.

Затем присутствующие прослушали лекцию о международ-

НОСТЬ

На очередном заседании партком треста рассмотрел вопрос «О задачах администрации и партийной организации АТП УАТ по улучшению использования автотранспорта и обеспечения перевозок строительных материалов на пусковые объекты».

Коллектив АТП УАТ справился с планом перевозок за четыре месяца на 100,8 процента, по грузообороту на 110,6 процента. В то же время неудовлетворительно обстоит дело с перевозкой грузов УПТК, из-за чего срываются поставки на пусковые объекты. К примеру, выход техники в мае составил 241 автомобиль — день, тогда как заявки были на 517. Грузы иногда вывозятся не в той технологической последовательности, что нужна строителям.

Партийный комитет обязал руководство, партийную органи-

зацию, которую прочитал С. Н. Наснев, секретарь партийной организации желдорцеха ЛГОКА.

Закончилась встреча концертом художественной самодеятельности клуба «Горняк».

ручной труд на земляных, штукатурных и малярных работах. Снижаются производительные потери рабочего времени.

Вместе с тем, отмечено на заседании парткома, в тресте с 1980 года падает выработка, недостаточное внимание уделяется бригадному подряду. На низком уровне эксплуатация строительных машин и механизмов. Коэффициент смещенности экскаваторов, к примеру, составляет 1,1 вместо 1,4, бульдозеров 1,15 вместо 1,6, башенных кранов 1,21 вместо 1,8.

Обсудив вопрос «О работе треста «Лисаковскрудстрой» по ускорению научно-технического прогресса и повышению производительности труда», партком обязал его руководство и руководство строительных организаций и управлений принять исчерпывающие меры по наведению порядка в этом важном деле.

А. РУДНЕВ.

В будущем на агитплощадке намечено провести программу, подготовленную к международному Дню защиты детей, успешный журнал о трудовой дисциплине, встречу с работниками торговли.

К. ВАСИЛЬЕВ.

классики и третьеклассники получили новые задания по станции «Летняя».

В. КОСУЛИНА,
руководитель кружка
Дома пионеров.

ПРАЗДНИК В МУЗЕЕ

Сегодня музеем Н. И. Кузнецова ГПТУ-178 исполняется четыре года.

На торжество, посвященное этому событию, приглашены представители горкома партии, парткомов и комитетов комсомола базовых предприятий, горкома комсомола, совета ветеранов, областного управления культуры, городского отдела культуры, военкомата, городского отдела внутренних дел.

В программе праздника торжественное собрание, литературно-музыкальная композиция, подготовленная клубом «Звезда», возложение цветов к бюсту Н. И. Кузнецова.

М. ГРИДАСОВА,
секретарь комсомольской
организации ГПТУ-178.

ИНТЕРЕСНО НА АГИТПЛОЩАДКЕ

В 4 и 5 микрорайонах начала свою работу летняя агитплощадка.

В СИСТЕМЕ общественного питания нашего города среди крупных производителей особого внимания заслуживает кондитерский цех хозрасчета № 3. Объем производства здесь в сутки составляет тысячу рублей. Только в минувшем году было выпущено кондитерских изделий на 315 тысяч рублей, что составляет 104 процента к плану.

Наши кондитеры участвуют в городских и областных конкурсах профессионального мастерства, что способствует росту их квалификации.

В прошлом году кондитер

УМЕЛЫЕ РУКИ МАСТЕРИЦ

комсомольской организации хозрасчета Г. Бедарева пятого разряда, секретарь заняла первое место в области.

Шесть лет назад пришла в цех ученицей Р. Рексиус. Сейчас она стала одной из лучших кондитеров. Она старается не копировать изделия подруг, а ищет новые формы. Торты, приготовленные ею, не спутаешь с другими. Им свойст-

♦ В ПЕРЕДОВОМ КОЛЛЕКТИВЕ

венна утонченность линий оформления, которые так и хочется сравнить с мастерством вологодских кружевниц.

— Как рождается новый замысел, новое изделие? — говорит Роза Рексиус — У каждого по своему. Я с карандашом и бумагой не расстаюсь. Увижу где-нибудь красивый узор — остановлюсь, срисую.

В каждом кондитере непременно живет художник.

В этом убеждаешься, знакомясь с многочисленными эскизами изделий кондитера пятого разряда В. Казанцевой. Они, как правило, предшествуют рождению нового замысла. Потом, когда идея начинает воплощаться, она по эскизам выпекает различные фигурки, из рисовальной массы делает тончайшие «усики» (потом они будут лежать изящным веером в торте «Веер»).

С областного конкурса

Роза Рексиус и Валентина Казанцева привезли дипломы «Мастер-умелец».

Сто-двисть тортов в день, 1500 булочек, тысячу пирожных, других изделий выпекают кондитеры нашего цеха.

Вот уже шесть лет не меняется состав передовой бригады. А. Литвиненко, Л. Власенко, Т. Завгородняя, Л. Черкунова, Р. Афиниогенова, Э. Боргер — всех их по праву называют мастерами своего дела.

Л. ТАРАСОВА,
руководитель кондитерского
цеха.

ПЯТЬ лет работает в Краснооктябрьском бокситовом рудоправлении начальником технического отдела Аудиехан Какимжанович Какимжанов. По поручению партийного комитета он возглавляет у нас общество «Знание».

Почти двадцать лет из года в год несет свои знания людям А. К. Какимжанов. Предпочтение он отдает лекциям на технические темы, так как ему близко все, что связано с научно-технической мыслью.

По образованию горный маршедер, много лет работал по этой специальности, имеет большой практический опыт. В любой обстановке чувствует себя уверенно: будь то лекционная аудитория, или занятия университета экономических знаний, или же он проводит очередную полтинформацию (он также является полтинформатором по вопросам международной жизни).

Слушатели всегда с вниманием и интересом относятся к выступлениям А. К. Какимжанова, зная, что он имеет в запасе интересные факты и цифры, которые почерпнул из различных

Мастерство лектора

источников, всегда преподносит их так, что они выглядят наиболее ярко и убедительно.

А. К. Какимжанов постоянно и много работает с периодической литературой, справочниками. А такие издания как «Аргументы и факты», «Слово лектора», «Мировая экономика и международные отношения» стали его настоящими чуть ли не с первого года издания.

Аудиехан Какимжанович имеет свою домашнюю библиотеку, в которой насчитывается более 800 экземпляров книг. Это произведения К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина, произведения классиков русской и казахской литературы. И при подготовке к очередному выступлению всегда обращается к этим книгам.

Какимжанов за долгие годы опыта лекторской деятельности выработал свой метод сбора материала. Так, высказывания классиков марксизма-ленинизма он записывает в один блокнот,

в другой заносит материал по техническим вопросам (новая техника, технический прогресс), выдержки из источников технической информации, журналов, газет. Имеется у него и отдельный блокнот с информацией по экономическим вопросам нашей страны, стран социалистического содружества, капиталистических стран. И еще один блокнот с материалами по США. Таким образом, любая информация, исходящая от Какимжанова, имеет под собой надежный фундамент.

Определив тему своего выступления или очередной лекции, он продумывает план изложения. Следующий этап: подбор литературы, ее группировка по плану и порядок ее использования. Какимжанов уделяет внимание как содержанию лекции, так и ее продолжительности. Составляет несколько вариантов для инженерно-технических работников, рабочих и т. д.

Вот темы нескольких лекций, прочитанных за последнее время: «Повышение качества продукции — ключевая проблема пятилетки», «Историческая программа роста благосостояния», «Социалистическое содружество: международная национальная экономика и политика» и другие.

В среднем за год А. К. Какимжанов читает по 8—10 лекций, одновременно готовит и проводит полтинформации, успевает помогать деловым советом молодым лекторам. К примеру, он является наставником С. Е. Мукатаева. Аудиехан Какимжанович помогает ему как лектор, оказывает помощь своему подопечному и в выполнении партийного поручения. С. Е. Мукатаев избран председателем головной группы народного контроля.

За многолетнюю активную лекционную работу лектора неоднократно награждали Почетными грамотами, ценными по-

дарками. Его фотография была помещена на Доску почета областного Дома политпросвещения. У него хранятся грамоты обкома партии, областного общества «Знание».

У В. Белинского есть выражение, характеризующее стиль и метод ораторов: «Один оратор могущественно властвует над толпой силой своего бурного вдохновения; другой — вкрадчивой грацией изложения; третий преимущественно иронией, насмешкой, остроумием; четвертый — последовательностью и ясностью изложения».

Именно к последнему типу и относится лектор Какимжанов. Об этом говорят и отзывы слушателей.

Говорит секретарь партийной организации управления О. Б. Блинов:

— Что отличает Какимжанова в его лекторской работе, так это добросовестность по отношению к делу. Лекции всегда содержательны, содержат богатый фактический и цифровой материал, который излагается в простой, свободной, доступной форме.

О. БОЛОТОВА.

Увеличиваются каждую весну земельные площади, отданные под участки садоводам-любителям. Так, только в обществе «Урожайное-1» за эту весну добавилось 258 участков, в целом же оно насчитывает 3104 члена общества. На будущее планируется дальнейшее его расширение.

С радостным чувством едет садовод на первую встречу со своим участком. Но во второй, третий приезды радость начинает носить оттенок озабоченности: саженцев нет, перегной тоже, крап приварить удаётся не сразу. С вопросом о саженцах мы обратились к агроному М. Э. Кривогузовой:

— В этом году из Кустанайского питомника было привезено 460 саженцев яблонь пяти хороших зимних сортов. Осенью рассчитываем завезти

♦ ХОЗЯЙСТВО ЛИЧНОЕ — ВЫГОДА ОБЩАЯ

ПРОБЛЕМЫ „УРОЖАЙНОГО-1“: НЕОБХОДИМОСТЬ АКТИВНОГО РЕШЕНИЯ

только после постройки нового здания конторы. Многих это, конечно, не устраивает, тем более когда на глазах пример ближайшего соседа — общества «Урожайное-2», где уже не первый год члены общества снабжаются рассадой, выращенной в своей теплице, хотя по возрасту оно младше своего собрата. Это обстоятельство и не позволяет делать скидки на молодость и неопытность некоторых членов правления, его председателя.

Проблема завозки перегнойной вообще остается открытой. По словам председателя общества

вопрос о снабжении членов общества саженцами, рассадой, удобрениями, тем, что в конечном итоге определяет урожайность, на что нацеливает Продовольственная программа, должен решаться наряду с другими срочными делами.

Как и вопрос со сбытом излишек фруктов и овощей в летний и осенний периоды. Его решение в прошлые годы зависело не только от общества, но, большей частью, если не сказать, полностью, от Тарановского райпотребсоюза. Так, рассказывает Э. С. Легновский, в прошлом году всего 3 раза

какой детский сад, столовая, да и сами жители откажутся потом от свежизготовленных варенья, компотов, солений, маринадов? Ведь на полках магазинов не каждый день бывает варенье и компоты из клубники, малины, смородины, крыжовника, тех фруктов, что на наших садах в избытке? Так почему не использовать эту возможность? И тогда целочка — сады — столы горожан — не будет прерываться на звене «уборка урожая». Больно глядеть на то, как пропадают порой в садах горы яблок, огурцов и помидор. Некоторые же садоводы, чтобы избежать проблем со сбытом излишек осенью, весной часть участка оставляют незасаженной, потому что знают, что осенью девать им фрукты и овощи будет некуда. Вот это и

и не всегда совпадает с их свободным временем.

Какую картину можно увидеть, проезжая по «Урожайному-1»? Почти около каждого пятого участка — мусор, перегной, обрезанные ветки. Некоторые участки дорог требуют ремонта, так как после дождя по ним не проехать. На самих участках, как поглядишь, ни соринки, ни травинки, а за воротами все, что угодно. Председатель и агроном общества поясняют, что тем, у кого беспорядок за воротами, они и будут предписания в пятнадцатидневный срок убрать мусор. И эта форма действительна. Практически не бывает случаев, чтобы члены общества оставили без внимания замечания правления. Но хотя эти меры и действуют, порядок все-таки нет. Значит, недостаточно одних замечаний.

еще. Конечно, 460 — немного, правда? Поэтому весной были трудности у садоводов с их приобретением. Но если учесть, что агроном в обществе новый, работает всего год, связи с другими питомниками только налаживаются, то надо надеяться, что в будущем появится возможность приобретать саженцы в достаточном количестве, и не только яблоны.

Хуже обстоят дела с рассадой и удобрениями. Вернее сказать, что они никак не обходят: теплицы у общества нет и в этом году не будет, ее строительство планируется

Э. С. Легновского, у них нет транспорта, чтобы его привозить. А если брать машину в автохозяйстве, это обходится очень дорого. В итоге получается, кто как может, так и обстоит. И откровенно сказать, большей частью незаконным путем.

И хотя у общества на сегодняшний день дел немало (строительство новой насосной станции сметной стоимостью 126 тысяч рублей, моста через речку для проезда на островок, где распаханна земля под картофель, прокладка дороги на новых участках и другое)

за все лето работал ларек, да и то принимались только яблоны. В этом году все остается по-прежнему. Хотя договоренность с райпотребсоюзом есть, но надежды на будущую регулярную работу ларька нет. У садоводов «Урожайное-2» — тоже. Каков же выход? Так и ждать у моря погоды? А может попытаться решить эту проблему на месте, у нас в городе, привлечь отдел рабочего снабжения, горюжан? Не ждать когда это сделает кто-то, да и неизвестно сделает ли вообще, а создать на основе двух обществ пусть небольшое пока производство — консервный

есть как раз обратная сторона дела, когда не все продумано и предусмотрено, и повышение урожайности желаемого результата не приносит. Такого положения не было бы, если бы каждый знал, что излишки он сможет тут же на садах без лишнего хлопота сдать.

Неспособность общества «Урожайное-1» решать эти большие, сложные вопросы проявляется в какой-то мере и в малом. Так, нуждаются в благоустройстве, очистке от мусора многие кварталы. Трактор, вывозящий мусор с улиц, «поймать» очень трудно, а график его работы не у всех

Нужны более строгие меры. Иначе ни осенью, ни весной порядка не будет ни на старых кварталах, ни на новых. А сколько времени тратят на наведение порядка члены правления! Самим же членам общества будет больше пользы, если агроном будет заниматься непосредственно своими обязанностями, помогая выращивать богатый урожай, выходящая задача сегодняшнего дня, которой еще раз подчеркивалось на недавней сессии горсовета «...наращивание производства продукции в личных хозяйствах граждан».

С. СУЛТАНОВА.

«Каждый час рабочего времени, каждый килограмм сырья, каждый киловатт-час электроэнергии, каждый рубль капитальных вложений долж-

ны с максимальной отдачей служить нашему общему делу».

(Из материалов XXVI съезда КПСС).

Важнейшую роль в экономии и бережливости играет профсоюзная организация, прямой обязанностью которой является организация социалистического соревнования в этом направлении, активной работы постоянно действующего производственного совещания (ПДПС), научно-технического общества (НТО) и Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов (ВОИР).

ПДПС, НТО и ВОИР объединяют в своих рядах сотни человек, в том числе более 70 рационализаторов. Только в прошлом году было подано 56 рацпредложений, экономический эффект от внедрения которых составил около 107 тысяч рублей.

Заслуживают внимания рацпредложения, направленные не только на экономию материалов, но и на замену дефицитных дорогостоящих материалов на более дешевые. Так, предложение рационализаторов

Ю. Л. Курчатова и Н. П. Новгорова («Экономия электроэнергии за счет замены поворотного двигателя на консольном транспорте ДСФ-4») дало возможность сэкономить 28,8 тысячи киловатт-часов электроэнергии в год. Рационализаторы И. Г. Панкрац, В. А. Смоляков, Г. Я. Шмаков внесли предложение о реставрации распределительного вторичного вала гидромеханической передачи на БелАЗе-540. В результате сэкономлено запчастей на 2705 рублей. А изменение технического решения по прокладке наружного водопровода к жилым домам, которое предложил А. И. Илларионов и В. Я. Боброва, позволило сэкономить 10 тонн труб.

В 1982 году на совместном заседании профкома и администрации было принято решение о проведении общественного смотра эффективности использования материалов и топлива, энергетических ресурсов. В

нем приняло участие 217 человек. В ходе проверок выявлено 24 нарушения, по которым были приняты меры. Была отмечена недостаточная работа по экономному расходованию материалов коллективом Северного рудника. Значительно уменьшен брак по выпуску железобетонных изделий в ремонтной цехе. С целью уменьшения расходов стройматериалов в строительно-монтажном управлении внедрены четыре рацпредложения по экономному расходованию нефтебитума, цемента, лесных материалов.

Кроме того, в рудоуправлении действует комиссия по подведению итогов работы цехов и участков по экономии сырьевых, топливно-энергетических и других материальных ресурсов. Возглавил ее главный инженер В. Н. Гриценко. Комиссия справилась с планом прошлого года, в течение которого она провела 9 рейдов — проверок по выявлению условий хранения и отпуска топлива, по хранению и расходованию

металла и металлопроката, соблюдению норм расхода материалов, выполнению принятых мероприятий рудниками, цехами и участками. Выводы и предложения комиссии доводятся до руководства всех подразделений рудоуправления.

Вся проделанная в этом направлении работа положительно отразилась и на выполнении социалистических обязательств по экономии и бережливости. За 1982 год было сэкономлено 679 тысяч киловатт-часов электроэнергии, что составило 123,6 процента к обязательствам; 59 тонн дизельного топлива при плане 51 тонна; 10 тонн автобензина при плане 7,1 тонны. За счет улучшения организации работ в строительно-монтажном управлении сэкономлено 9 тонн цемента, в ремонтно-механическом цехе — 4 тонны металлопроката за счет рационального раскрытия металла. За счет утилизации тепла отходящих дымовых газов уменьшен расход угля по четырем котельным рудоуправления и

экономию составила 60 тонн угля.

Всего этого удалось достичь благодаря разработанному комплексному плану организационно-технических мероприятий по повышению эффективности использования топливно-энергетических и материальных ресурсов на 1981—1985 годы.

В январе этого года в соответствии с приказом Минцветмета создана комиссия по координации работ по экономии материальных ресурсов по цехам, проведена работа по доведению задания по экономии до каждого цеха, участка, бригады.

С целью материальногоощернения введено положение о премировании рабочих и инженерно-технических работников. Согласно ему в установленном порядке утверждены нормы расхода ресурсов, учет осуществляется с помощью контрольно-измерительных приборов или другими технически обоснованными методами. Пре-

★ ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ

РЕЗЕРВЫ ЭКОНОМИИ

МЫ ЧАСТО ГОВОРИМ о нравственном воспитании. С чего же оно начинается? Прежде всего с семьи, с этой маленькой, но важной ячейки общества. Уважение к родителям, гордость за них, за их место в жизни общества — вот истоки нравственности детей.

Многие родители часто рассказывают дома о своей работе, о товарищах, привлекают детей к разговору о профессии матери, отца. Понятно, что сын или дочь не остаются в такой семье просто потребителями, они с детства впитывают в себя от родителей уважение к труду, товарищам, знают цену заработанного рубля.

Но порой сталкиваешься с таким фактом, что ученики четвертых, пятых, шестых классов и даже седьмых не знают, где работают их родители, или и знают, то довольно приблизительно: «Где-то на фабрике», «Кажется, в КБРУ». Это о родителях, а что говорить о дедушках, бабушках, а тем более о прабабушках и прадедушках? Ребята, бывает, не только не знают, чем они занимались, но даже имени и отчества.

Но разве это плохо — знать свою родословную? И что мешает нам завести, например, родословную своей семьи и научить ребенка гордиться своими предками. Не беда, что такая родословная еще не велика. Можно завести альбом «Наша родословная», начав повествование с жизни прадедушки и прабабушки. Фотографии, описание жизни, трудовой деятельности — все станет ближе, понятней и дороже. И когда в альбоме появятся фотографии и рассказы о трех-четырех поколениях семьи, когда детям предадут участие в его создании, предполагая, что этот альбом — эстафета будет передаваться из поколения в поколение, дети получат первый урок нравственности: вот чем занимались его предки. Пусть они не знаменитости, просто чест-

Случайно мы узнали от преподавателя Кустанайского педагогического института Н. И. Кандальна о письмах, написанных неким Колесниковым Иваном Васильевичем из п. Валерьяновка Толстому Л. Н. Это потрясло ребят. Как наш район — и Толстой — классик русской литературы?! Раньше ведь им думалось, что история — это где-то там: в Москве, Ленинграде, Орле. А у нас что? Оказалось, история — рядом. Ребята взялись за поиски. Пока следов потомков Н. В. Колесникова разыскать не удалось, хотя опрошены уже почти все Колесниковы, живущие в Лисаковске. Ребята ре-

♦ НА ТЕМЫ ВОСПИТАНИЯ ЧТО ТАКОЕ ХОРОШО...

шили продолжить поиски в Тарановке и других поселках. И это не просто любопытство, это — желание соприкоснуться, пусть с незначительными фактами истории. А интерес к истории Родины, гордость за нее — это тоже черты нравственности. Не случайно во все времена люди слогали пословицы, поговорки, песни о Родине, Родина — это основа основ.

Иногда же в семье родители незаметно прививают детям какие-то потребительские качества по отношению к государству, для которого они еще ничего не сделали и даже свою основную обязанность — учебу, выполняют кое-как. В таких семьях в большинстве случаев воспитание строится по принципу: все для детей. Салоги? Магнитофон? Джинсы? ВУЗ? — пожалуйста. А за этим всем неприкосновенность, неумение устраивать свою судьбу, беспомощность, а подчас и трагедия их же детей из-за

улиц. Но город — не только улицы, дома, но и, прежде всего, люди. Днем почти все заняты на работе, а вечером... Почтенные отцы семейств, обществотворяющие дома строгости и нравственности, возвращаясь с работы и беседуя с приятелями, довольно громко высказывают свои мысли, употребляя выражения далеко не печатные. Дома — нельзя, на улице — можно.

Через градку на даче пройтись — ни в коем случае, по газонам города — можно.

Вокруг третьей школы взрослые вытоптали сквер, дорожек десять вдоль и поперек. Зеленый патруль повесил предупредительные флажки на проволоку — сорвали флажки, смяли проволоку и продолжают ходить через сквер. Дует ветер с дорожек, поднимающаяся пыль летит в открытые окна классов.

Глядя на старших, ребята бьют фонари, ломают скамейки, жгут вокруг города степь. Сказать «не делай так» — еще ничего не значит. Нужно прежде всего самому быть нравственным человеком.

Возле шестого дома второго микрорайона работники завода КИД установили сказочный городок. Красивые домики, фигурки лошадей на качелях, крокодил, динозавры в фонтане мчат малышей. Однако, через неделю крокодила выдернули из земли, бабу-ягу (весом в десять килограмм) свалили. Зачем, для чего? И где были родители? Отцы — здесь же, играли в домино. Матери — сидели на лавочках. «А что особенного — дети резвятся, играют» — рассуждают они. Но игры играм рознь.

Кажется, все это мелочи. Подумаешь, кого-то обругали, сломали ветку дерева, вытоптали траву на газоне, но день за днем все это становится привычкой, потом убеждением, что все так и должно быть.

Высоконравственное поведение ребенка складывается из

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

СРЕДА, 1 ИЮНЯ

Москва. 8.00 — Время. 8.40 — Клуб путешественников. 9.40 — Концерт. 10.05 — Документальный фильм. 10.20 — «Найди свой дом». 11.30 — Концерт. 11.55 и 14.00 — Новости. 14.20 — К Международному дню защиты детей. 15.30 — Премьера художественного телефильма для детей «С кошки все и началось». 16.45 — Отзовитесь, горшасты. 17.30 — Рассказы о партии. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Наука и жизнь. 19.00 — Выступление артистов Туниса. 19.15 — Премьера художественного телефильма «Встреча у высоких снегов». 1-я серия. 20.30 — Время. 21.05 — Концерт лирической песни. 21.35 — Документальный фильм. 21.45 — Сегодня в мире. 22.00 — Отборочный матч чемпионата Европы по футболу. Сборная Финляндии — сборная СССР.

Алма-Ата. На русском языке: 16.50 — Программа документальных телефильмов. 17.35 — Роботы и производство. 18.05 — Песенка-чудесенка. 18.20 — Объединение «Джетысу»: плюсы и минусы. Передача 3-я. 19.00 — Казахстан. На казахском языке: 19.20 — Казахстан. 19.35 — Программа, посвященная Международному дню защиты детей. 20.00 — Литературная передача. 20.30 — Время. 21.05 — Показывает «Казахфильм».

ЧЕТВЕРГ, 2 ИЮНЯ

Москва. 8.00 — Время. 8.40 — Документальный фильм. 9.05 — Концерт. 10.10 — «Встреча у высоких снегов». 1-я серия. 11.20 — Концерт. 11.40 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — Коммунисты восьмидесятых. 15.05 — Русская речь. 15.35 — Телеочерк. 15.50 — Концерт. 16.20 — Передача для школьников.

17.35 — Документальный телефильм. 17.45 — Реклама. 18.00 — Молодежная орбита. 19.00 — Казахстан. На казахском языке: 19.20 — Казахстан. 19.35 — Музыкальное телеобозрение. 20.20 — Документальный телефильм. 20.30 — Время. 21.05 — Мелодии родной земли.

СУББОТА, 4 ИЮНЯ

Москва. 8.00 — Время. 8.40 — Документальные фильмы. 9.15 — 23-й тираж Спортлото. 9.25 — Для вас, родители. 9.55 — А. С. Пушкин «Медный всадник». 10.25 — «Встреча у высоких снегов». 3-я серия. 11.40 — Мир растений. 12.25 — «Ты помнишь, товарищ...». 13.25 — «Радуга». 13.55 — Сегодня в мире. 14.10. — Фильм — детям. 15.25 — Чемпионат Европы по баскетболу. 16.05 — Беседа политического обозревателя В. П. Бекетова. 16.35 — Очевидное — невероятное. 17.35 — «Содружество». Тележурнал. 18.05 — Премьера телеспектакля «Повесть о молодых супругах». 20.30 — Время. 21.00 — Футбол. «Спартак» — «Арат». 2-й тайм. 21.45 — Музыкальная передача.

Алма-Ата. На казахском и русском языках: 10.30 — Телеспектакль для детей (каз.). 11.20 — Экран — учителю. 11.50 — Показывает «Узбекфильм». 12.20 — «Я и улица моя». (рус.). 12.25 — Мультфильм. 13.15 — Тележурнал (каз.). 13.50 — Музыкальный телефильм. 14.40 — С пером и автоматом. Передача, посвященная воинам - казахстанцам (каз.). На казахском языке:

ные грузинки, но ведь это люди, на которых, собственно, и держится мир.

Ребята с удовольствием обращаются к истории своей семьи, города, района, края. Для них соприкосновение с тем, о чем не написано в учебнике, но о чем помнят и могут рассказать очевидцы, не проходит бесследно.

В качестве книголюбов нашему классу поручили найти места в Казахстане, связанные с именем Л. Н. Толстого.

того, что профессию выбирали родители, а не сами. Какое же нравственное воспитание в семье, если молодой человек, достигнув совершеннолетия, не знает «что такое хорошо, и что такое плохо». Живет по принципу флюгера, куда подует ветер, туда и повернусь. Любовь к городу, к его людям — это тоже нравственность. Наш город небольшой, поэтому почти все друг друга знают. Приезжие восхищаются зеленым нарядом, чистотой

множества множеств отдельных маленьких поступков: из слова, действия, бездействия, из отношения к словам и действиям других. И все предвидеть невозможно, но есть поступки и отношения, в которых ребенок должен быть тверд, должен знать, что можно, что нельзя, что хорошо, а что — плохо. Помочь ему понять это и должны мы, взрослые.

В. МИХАЙЛОВА,
учитель русского языка и литературы школы №3.

♦ ГАЗЕТА ВЫСТУПИЛА. ЧТО СДЕЛАНО?

В ТЕЧЕНИЕ ВТОРОГО КВАРТАЛА

В статье «Решает депутатская группа» («Лисаковская новь», №37 от 20 мая 1983 года) говорилось, что после прокладки телефонной канализации улицы и тротуары не

приведены в должный порядок.

Редакция получила ответ начальника узла связи П. М. Потыкашенко:

«Согласно договорных усло-

вий с дорожно - строительным управлением №50 с 1 июня 1983 года ДСУ приступает к ликвидации разрушений, возникших в результате прокладки канализации. Управление обязуется устранить их в течение второго квартала».

мирование производится по результатам работы цехов за квартал.

В соответствии с принятыми мероприятиями центральной комиссией в первом квартале этого года проведено четыре совещания и рейд. На них была отмечена недостаточная работа смотровой комиссии в вопросах эффективного использования ресурсов в 1982 году. Не был налажен учет расхода горюче-смазочных материалов на автомашинах, допускаются по организационным причинам простои технологического оборудования. Слабо привлекаются к работе по экономии и бережливости постоянно - действующие производственные совещания. К примеру, в 1982 году на ПДПС вопросов по экономии не рассматривалось.

Заслушав на совещании в феврале главного инженера управления В. Н. Гриценко, начальников Козыревского рудника, автотранспортного цеха, цеха горной механизации, ко-

миссия отметила неудовлетворительную работу по выполнению мероприятий по экономии. На другом заседании, в марте, начальники цехов и рудников представили конкретные мероприятия по экономии и использованию топливно - энергетических ресурсов, были установлены конкретные сроки исполнения. 1 апреля рейд по строительно - монтажному управлению наряду с положительным выявил и недостатки. Лесоматериал был разбросан на территории и не рассортирован, территория склада завалена металлоломом, не укомплектованы пожарные цыты.

Если проанализировать в этом отношении работу профкома и администрации в прошлом году, то можно отметить, что недостаточно внимания уделялось и бригадной форме организации труда. В этом году впервые были заведены специальные показатели работы хозяйственной бригады по месяцам. Наряду с выполнением производственного плана в них отра-

жается расход запасных частей, стальных канатов, резины, электроэнергии и так далее. Фиксируется экономия и перерасход за месяц и с начала года.

Наибольшей экономии в этом году добивается бригада водителей БелАЗ-540, руководимая В. М. Павловым. Коллектив в четыре раза перекрыл свои обязательства по экономии дизельного топлива. Это говорит о том, что если подойти вдумчиво к любому делу, правильно организовать работу, то результаты обязательно будут положительными.

В этом направлении и надо сегодня работать профессиональному комитету. Его задача: активизировать деятельность ПДПС, ВОИР, НТО, находить неиспользованные резервы, чтобы борьба за экономию и бережливость стала делом каждого.

Н. ЗАЛЕПУХИНА,
председатель профкома
Краснооктябрьского бокситового рудоуправления.

17.30 — Музыкальная передача. 17.30 — Ленинский университет миллионов. 18.00 — Веселье нотки. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Мультфильм. 18.50 — Фильм-концерт. 19.20 — «Встреча у высоких снегов». 2-я серия. 20.30 — Время. 21.05 — Документальный экран. 22.05 — Сегодня в мире. 22.20 — Чемпионат Европы по баскетболу.

Алма-Ата. На казахском языке: 16.50 — Тебе, старшеклассник. 17.20 — Документальный телефильм. 17.35 — Показывает «Казахтелефильм». 18.40 — Дело всех и каждого. 19.00 — Казахстан. **На русском языке:** 19.20 — Казахстан. 19.35 — Круглый стол программы «Эффективность: в чем она?». 20.30 — Время. 21.05 — «Возвращение чувств». Художественный фильм.

ПЯТНИЦА, 3 ИЮНЯ

Москва. 8.00 — Время. 8.40 — Документальный фильм. 9.10 — Концерт. 9.50 — «Встреча у высоких снегов». 2-я серия. 11.00 — Адреса молодых. 14.00 — Новости. 14.20 — Пятилетка — дело каждого. 15.15 — Литературные этюды. 16.15 — Передача из Ленинграда. 16.45 — К национальному празднику Италии — Дню провозглашения республики. 17.45 — Мы строим БАМ. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Концерт. 19.15 — «Встреча у высоких снегов». 3-я серия. 20.30 — Время. 21.05 — «Случайные пассажиры». Художественный фильм. 22.20 — Сегодня в мире. 22.35 — Документальный телефильм. 22.50 — Чемпионат Европы по баскетболу.

Алма-Ата. На русском языке: 16.50 — Экран — учителю.

15.30 — Экран ГАИ. 15.40 — Фильм с комментарием. 16.20 — Телеобозрение. 16.40 — Тележурнал. 17.35 — О духовной культуре молодежи. 18.25 — Концерт. 19.00 — Казахстан. **На русском языке:** 19.20 — Казахстан. 19.35 — Сегодня на эстраде. 20.20 — Показывает «Казахтелефильм». 20.30 — Время. 21.05 — «Приключения Шерлока Холмса». 1-я серия.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 5 ИЮНЯ

Москва. 8.00 — Время. 8.40 — Документальный фильм. 8.55 — Будильник. 9.25 — Служу Советскому Союзу. 10.25 — Здоровье. 11.10 — Утренняя почта. 11.40 — Сельский час. 12.40 — Музыкальный киоск. 13.10 — Чемпионат Европы по баскетболу. 13.50 — «Мистерия-буфф». Фильм-спектакль. 16.00 — Сегодня — День мелиоратора. 16.30 — Музыкальная передача. 17.15 — Клуб путешественников. 18.15 — Международная панорама. 19.00 — «Александр Пархоменко». Художественный фильм. 20.30 — Время. 21.05 — Концерт. 22.00 «Футбол. «Нистру» — «Динамо» (Киев). 2-й тайм.

Алма-Ата. На казахском и русском языках: 10.00 — Телеклуб старшеклассников. 10.50 — Экран — детям. 11.15 — Мы пойдем в школу... 11.45 — Телеконкурс о правилах дорожного движения. Передача 2-я. (рус.). 12.25 — «Дети капитана Гранта». Художественный фильм. (рус.). 13.45 — Табигат жане биз. 14.45 — Концерт. **На русском языке:** 15.15 — Документальный телефильм. 15.35 — Литературная передача. 16.10 — Вечер балета. 17.00 — Художник и книги. 17.40 — «Приключения Шерлока Холмса». 2-я серия. **На казахском языке:** 19.00 — Литература и жизнь. 19.55 — Концерт. 20.30 — Время. 21.05 — «Кездесу».

БЕРЕГИТЕ ЗДОРОВЬЕ РЕБЕНКА

1 Нередко будущая мать обращается к врачам с вопросом: будет ли ее ребенок здоровым? А так как здоровье рождающихся детей во многом зависит от здоровья и поведения родителей, особенно матери, то закономерен вопрос: как же должны вести себя родители, будущая мать?

Известно, что некоторые тяжело протекающие инфекционные заболевания, перенесенные в детстве, могут затормозить или нарушить правильное развитие организма.

Большой вред здоровью приносит алкоголизм. Этот порок приводит к временной неполноценности половых клеток. Дети

родителей, злоупотребляющих алкоголем, нередко отличаются умственной отсталостью.

Родители, страдающие сахарным диабетом, заболеваниями щитовидной железы часто имеют детей с пороками развития.

Организм матери для развивающегося зародыша является внешней средой. Все изменения, которые происходят в нем, отражаются на состоянии плода. Для своего развития он получает из организма матери большое количество разнообразных веществ: белков, жиров, углеводов, витаминов, микроэлементов. Увеличивается потребление кальция, необходимо для развития костной системы. Но повышенный расход

кальция может привести к разрушению зубов у будущей матери, поэтому за время беременности женщина обязательно должна посетить зубного врача.

Потребности развивающегося плода в различных «строительных» материалах на протяжении беременности не одинаковы. Как же должна питаться беременная женщина?

В начале беременности диета может оставаться обычной, но пища должна быть разнообразной и богатой витаминами. При недостатке свежих овощей и фруктов, что обычно ощущается в зимнее и весеннее время, рекомендуется принимать по-

2 С появлением в доме ребенка сразу же возникает много новых забот. Можно, конечно, понадеяться на опыт бабушек, тетушек, знакомых, но гораздо лучше самим родителям знать как обеспечить хороший научно обоснованный уход за младенцем.

Он возможен только при соблюдении указаний патронажной сестры, которая приходит на дом к матери, советов врача и сестры в консультации.

Медицинская сестра и участковый педиатр ответственные за состояние здоровья вашего ребенка. Поэтому ни в коем случае нельзя скрывать от них

болезненное состояние ребенка. При первых проявлениях заболевания, отклонениях от нормального состояния в организме малыша следует обращаться за помощью. Иногда ложный страх лишиться покоя, привычной домашней обстановки, поместившись в больницу с больным ребенком, останавливает мать. И, вместо ожидаемого выздоровления, мать проводит бессонные ночи с больным ребенком дома, упускает драгоценное время.

Работа детской поликлиники построена так, что новорожденные дети и дети в возрасте до года регулярно наблюдаются на дому и в поликлинике. Та-

кое наблюдение необходимо потому, что этот период у них особенно уязвимый. Дети до года предрасположены к заболеваниям легких, желудочно-кишечного тракта, рахиту, анемии. При малейшем нарушении ухода, правил вскармливания, несоблюдения профилактических мер ребенок может тяжело заболеть. Особенно опасно когда к инфекционному присоединяется простудное заболевание. Легче болезнь предупредить, чем лечить. Об этой истине стоит всегда помнить. И бороться за здоровье ребенка надо постоянно, а не только после его заболевания.

3 Закаливание необходимо начинать с грудного возраста. Основные его правила: не кутайте малыша, больше гуляйте с ним по улице, постепенно приучайте к прогулкам при любой погоде.

Ребенка, родившегося летом, целесообразно выносить гулять в первые же дни, если температура воздуха не ниже 12—13 градусов, либо укладывать спать в комнате при открытом окне. Малыша, родившегося в

зимой выносить малышом на улицу необходимо дважды в день и не менее чем на час каждый раз.

Первые воздушные ванны малыш получает во время смены пеленок. Длится эта процедура 2—3 минуты и повторяется несколько раз в день. С возрастом продолжительность воздушных ванн увеличивается до 15 минут к шести месяцам, до тридцати — к году.

Во время воздушных ванн

рой 35 градусов и слегка отжатой, обернуть руки малыша от кончиков пальцев до плеча, затем полотенце промакнуть, не растирая. При хорошей реакции каждые три дня обтирают грудную клетку, живот, спину, ягодицы, пах, ноги. Через три дня, а затем каждые 5—6 дней можно снижать температуру воды на один градус и довести до 27 градусов.

При закаливании надо учитывать индивидуальные особенности ребенка (в этом могут

ливитамини. Кроме них необходимы белковые продукты животного и растительного происхождения — молоко, творог, кефир, простокваша, сыр, яйца, мясо, различные крупы, бобы.

Во второй половине беременности надо ограничить прием мяса до двух—трех раз в неделю и употреблять его в вареном виде.

В последние месяцы рекомендуется принимать пищу небольшими порциями не реже четырех—пяти раз в день, следует избегать острых и соленых блюд, ограничить прием жидкости до 0,8—1,0 литра.

Будущей матери категорически воспрещаются спиртные напитки, курение.

Т. ЗГУРСКАЯ,
врач - гинеколог.

ДЕТСКАЯ ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ШКОЛА

объявляет набор учащихся из 1983—1984 учебный год на отделения:
Живопись
Скульптуры
Прикладного искусства
Срок обучения 4 года.
Приемные испытания проводятся с 23 по 25 августа.

Для поступления в школу необходимы следующие документы: заявление от родителей, справка о здоровье, 2 фотокарточки размером 3х4, копия свидетельства о рождении, характеристика общеобразовательной школы, папка (скоросшиватель). Документы принимаются ежедневно с 1 июня по 23 августа с 10 часов.

В школу принимаются дети 11 лет.

Адрес школы: г. Лисаковск 2 мкр., д. 8, 3 этаж. Детская художественная школа.

1—6

ВАМ, ГОРНЯКИ, ПРЕДЛАГАЕТ КНИЖНЫЙ МАГАЗИН «ПРОМЕТЕЙ»

СЛУЖБА ТРУДОУСТРОЙСТВА



Бюро по трудоустройству в населении г. Лисаковск сообщает, что предприятия и организации требуют:

— инженер-конструктор, инженер-технолог, техники-строители, техник-теплотехник, воспитатели детских садов, медицинские сестры, квалифицированный наборщик ручного набора, переплетчик-контролер, завхоз, приемщик-кассир, продавцы продовольственных товаров, мелкой розницы;

— машинисты (бульдозеров, экскаваторов, электромостового, багенового крана, автокрана, автогрейфера, скрепера, погрузчика, асфальтоукладчика, мотокатка), трактористы, водители автобусов, бортовых машин;

— слесари (сантехники, монтажники, монтажники железобетонных конструкций, газорезчики, электросварщики, электрослесари, автоэлектрослесари, автослесари горного оборудования, слесари базовой лаборатории, электромеханики, ремонтники, мотористы);

— каменщики, бетонщики, плотники, формовщики, стропальщики, токари, лифтеры-обходчики, грузчики, уборщики производственных помещений, технички, кухонные рабочие, няни, санитарки, прачки, подсобные рабочие, рабочие по изготовлению творага, мороженого, дворники, уборщики лестничных клеток, рабочие в похоронное бюро.

За направлениями на работу, а также для заключения трудового договора по оргнабору и оформлению документов на переселение в совхозы обращаться по адресу: горисполком, ком. 18, бюро по трудоустройству и информации населения.

В КИНОТЕАТРЕ «ИСКРА»

1—2 июня — новый художест-

холодное время года, выносятся на прогулку на второй, третьей неделе жизни, если температура не ниже 5 градусов. При более сильных морозах первые прогулки устраивают на веранде или в комнате с открытой форточкой. Сначала продолжительность прогулок не превышает 5 минут, а затем в течение двух недель их доводят до 30—45 минут. С детьми 3—6 месяцев можно гулять при температуре до 12, а к году и до 15 градусов мороза.

У пионеров 4—7 классов дружины имени В. Комарова средней школы №3 состоялись в последние дни учебного года второй заключительный этап игры «Будь готов!». Первый проходил в октябре прошлого года.

В ходе этой игры ребята работали над маршами «Будь готов!», «Пионерская».

САДОВОДЫ - любители нашего города, наверное, часто видят на своих дачах этих маленьких птичек, которые радуют своим задорным пением. Сама не больше воробья, крылья и спинка у нее бурые, а от лба и за глаза идет хорошо заметная беловатая бровь. Синий зоб отделен от белого оперения груди черноватыми и рыжими полукольцами. Это — варакушка.

Прилетает она к нам во второй половине апреля — начале мая. Осенний отлет происходит в начале сентября или в конце

ребенка следует неоднократно поворачивать со спины на живот и обратно. Без надобности не стоит надевать ему чепчик или косынку. Помните пословицу: держите голову в холоде, а ноги в тепле.

Очень полезны для детей водные процедуры. Обтирание обычно начинают с 2—3-месячного возраста после предварительного закаливания воздушными ваннами. Методика проста: махровой рукавичкой, смоченной в воде с температу-

БУДЬ ГОТОВ!

«Марш юных ленинцев», «Школа пионерских наук». Победителями игры в старшей группе признаны отряды 7 «б», 7 «а», 6 «д» классов, в младшей — 5 «а», 5 «б», 4 «а» классов.

После подведения итогов мы расспросили членов со-

ЗАЩИТНИКИ НАШИХ САДОВ

августа. На дачных участках варакушка гнездится под небольшими кустами войлочной вишни, смородины, а то и в клубнике. Доверчива, близко подпускает человека, даже иногда просит защиты, если поблизости от гнезда окажется кошка.

В середине мая к нам прилетают и чечевичцы. Небольшие, размером с воробья, птицы с

помочь участковый педнатр и патронажная сестра). Закаливание эффективно, если им пользоваться постоянно. Поэтому воздушные ванны, обтирания нужно применять систематически и во все времена года. А это возможно только в том случае, если они прочно войдут в режим дня малыша наряду со сном, прогулками, играми, умыванием.

Р. ХАМИТОВА,
гл. врач детского объединения.

вета дружины о том, что дала эта игра пионерам. Вот что они ответили:

— В целом игра всем понравилась, ребята предложили проводить ее ежегодно (Саша Молибоженко и Люба Кукетаева).

Ж. КРЫКБАЕВА,
С. ВАНГЛЕР, юнкоры.

красивой красноокрашенной грудкой, у самочки — серый цвет и хохолок на голове. Питаются чечевичцы семенами трав, особенно любят семена одуванчиков.

Варакушки, чечевичцы — постоянные жители наших мест. И трудно переоценить помощь, которую они оказывают нам, уничтожая миллионы вредных насекомых и их личинки.

М. БЕЛОУСЬКО,
учитель школы №1.

Редактор
В. А. КОШЕЛЕВ.

НАШ АДРЕС: Кустанайская обл., г. Лисаковск, 1 мкр., дом 19, Телефоны: редактора — 22-71, приемной — 23-70, отдела партийной жизни — 22-72, отдела промышленности — 23-60, отдела городской жизни — 24-11, отдела оперативной информации — 22-63 (АТС города).

Газета выходит 2 раза: среда, пятница. Объем 1 печатный лист.

459335, г. Лисаковск. Лисаковская гортитпография. Заказ № 2298—5000.

Справочник по обогащению руд. (М.: Недра, 1982, ц. 2-40). Для специалистов в области дробления, грохочения и измельчения (обогащителей, строителей, химиков-технологов), работающих в промышленности.

А. М. Мустафина и др. Открытая разработка месторождений на больших глубинах. (Алматы: Наука, 1982, ц. 2-20). Книга рассчитана на научных работников, инженеров, связанных с проектированием, строительством и эксплуатацией глубоких карьеров.

М. Н. Гелескул и др. Справочник по креплению капитальных и подготовительных горных выработок. (М.: Недра, 1982, ц. 1-90). Для инженерно-технических работников горных предприятий.

А. С. Бурчаков и др. Процессы подземных горных работ. (М.: Недра, 1982, ц. 1-20). В книге отражены новые материалы по технике и технологии ведения очистных работ, комплексной механизации и организации работ.

Ю. С. Пухов. Рудничный транспорт. (М.: Недра, 1983, ц. 0-85). Учебник для техникумов по специальности «Горная электромеханика».

Электропривод и электрификация открытых горных работ. (М.: Недра, 1983, ц. 0-85). Учебник для вузов.

Горная механика. (М.: Недра, 1982, ц. 1-10). Учебник для техникумов.

Администрация, партийная и профсоюзная организации горно-коллектив межшкольного учебно-производственного комбината выражают глубокое соболезнование завучу УМК Зеленой Л. К. по поводу смерти ее отца

Соларева
Константина Анисимовича

венный фильм «Культпоход в театр». «Беларусьфильм». Дети до 16 лет не допускаются. Селансы: 13—17—19—21. Детям—мультифильмы в 15 часов.

3 июня — кинопанорама в 21 час.

3—5 июня — новый художественный фильм «Берегите мужчин». Селансы: 12.20, 17.40, 19.20. 21 час (удлиненный).

Новый документальный фильм «Тихие американцы». Селансы в 16 часов.

Детям в 14 часов художественный фильм «Старик Хоттабыч».

ВНИМАНИЕ, КОНКУРС!

Ко всемирному дню охраны природы кинотеатр «Искра» объявляет конкурс на лучший рисунок, фотоснимок, лепное или другое изображение природы, животных. Ваши работы будут демонстрироваться в фойе кинотеатра, лучшие из них жюри отметит призами.

Сбор работ производится в билетной кассе кинотеатра до 4 июня 1983 года.

Открывается мастерская по ремонту электронных и электромеханических часов (паручных, настольных, настенных) всех марок.

Адрес мастерской: 1 мкр., д. 13, кв. 2. Время работы: с 10 до 19 часов. Выходной: воскресенье, понедельник.

Разменивается трехкомнатная квартира на однокомнатную и двухкомнатную, или на две однокомнатные. Обращаться по адресу: 4 мкр., д. 8, кв. 23

Лисаковский ГОВД выражает соболезнование работнику ГОВД Герман В. С. по поводу кончины его матери **Елизаветы Михайловны**